

## 五、无人机关键技术

无人机关键技术主要有机体结构设计技术、机体材料技术、飞行控制技术、无线通信遥控/

— 7 —



扫描全能王 创建

图传技术、芯片技术和平台技术,这几项技术支撑着现代化智能型无人机的发展与改进。

### (一) 机体结构设计技术

飞机结构强度研究与全尺寸飞机结构强度地面验证试验。在飞机结构强度技术研究方面,包括飞机结构抗疲劳断裂及可靠性设计技术,飞机结构动强度、复合材料结构强度、航空噪声、飞机结构综合环境强度、飞机结构试验技术以及计算结构技术等。

### (二) 机体材料技术

机体材料(包括结构材料和非结构材料)、发动机材料和涂料,其中最主要的是机体结构材料和发动机材料。结构材料应具有高的比强度和比刚度,以减轻飞机的结构质量,改善飞行性能或增加经济效益,还应具有良好的可加工性,便于制成所需要的零件。非结构材料量少而品种多,有玻璃、塑料、纺织品、橡胶、铝合金、镁合金、铜合金和不锈钢等。

### (三) 飞行控制技术

提供无人机三维位置及时间数据的 GPS 差分定位系统、实时提供无人机状态数据的状态传感器、从无人机地面监控系统接收遥控指令并发送遥测数据的机载微波通信数据链、控制无人机完成自动导航和任务计划的飞行控制计算机,所述飞行控制计算机分别与所述航姿传感器、GPS 差分系统、状态传感器和机载微波通信数据链连接。无人机目前主要通过遥控器进行飞行控制,这项操作需要专业训练,具有一定的局限性。随着新技术的发展,无人机应简化对操作人员的要求,提升用户体验,并具备自主导航功能。

#### 1. 手势控制技术

手势交互是一种未来人机交互的趋势,目前在精确度上存在挑战。在 2014 年国际消费类电子产品展览会(CES2014)的展场上,演示了利用 MYO 手势控制臂控制 AR. Drone2.0 四旋翼。

#### 2. 脑机接口技术

近年来,科研人员在多个领域都运用了脑机接口技术(Brain Computer Interface, BCI),科研人员运用该技术制作新型玩具,为残疾人制作义肢。作为需要安全性较高的飞行器,这种方式目前还不够成熟。它可作为一种验证性质的技术展示,但离实际应用还有不少距离。

### (四) 无线通信遥控/图传技术

无人机通信一般采用微波通信,微波是一种无线电波,它传送的距离一般可达几十千米。消费级主流的方案使用 2.4GHz WiFi 图传,传输距离为 500~800m。高清图传的传输距离更远、延时性更低和画质分辨率更高,高清图传对视频的编解码要求很高,一般都选用可靠的跳频数字电台来实现无线遥控。

#### 1. 4G/5G 通信技术

2015 年,中国移动开发 4G“超级空战队”设备,能支持航拍影像即拍即传。5G 的速度比现在的 LTE 网络标准连接速度快 250 倍。

#### 2. WiFi 通信技术

2013 年,德国的卡尔斯鲁厄理工学院开发出了一项新的无线广域网技术,打破了最快的 WiFi 网络速度纪录,它可以让 1km 以外的用户每秒钟下载 40GB 的数据。由于这种设备的传输距离比普通 WiFi 路由器的覆盖范围要广得多,因此这种设备很适合无人机航拍图传或光纤布放不方便的农村地区应用。



### (五)芯片技术

目前,包括 IBM 在内的多家科技公司都在模拟大脑,开发神经元芯片。一旦类似芯片被应用于无人机,那么,自主反应、自动识别有望变得轻而易举。

### (六)平台技术

#### 1.“Dronecode”的无人机开源系统

2014 年 10 月,著名开源基金会 Linux 推出了名为“Dronecode”的无人机开源系统合作项目,将 3DRoboTics、英特尔、高通、百度等科技巨头纳入项目组,旨在为无人机开发者提供所需要的资源、工具和技术支持,加快无人机和机器人领域的发展。

#### 2. Ubuntu15.04 操作系统

Ubuntu15.04 的物联网版本是 Ubuntu 目前最小且最安全的版本,非常精简,适合发行家、科技专业人士与开发者使用,能够在无人机等领域中使用。

#### 3. Airware 公司发布企业级无人机系统

Airware 公司旨在通过标准化的无人机软件系统,帮助企业迅速、高效地完成商用无人飞行器的部署及管理。

### (七)未来需要重点突破的关键技术

随着不断增强的需求,无人机技术的真正潜力由于一些瓶颈还没办法释放。如今世界各地的研究人员和技术专家正在努力改进当前无人机技术的缺点,而以下几方面则是重点需要突破的方向。

#### 1. 动力技术

续航能力是目前制约无人机发展的重大障碍,消费级多旋翼续航时间基本在 20min 左右,用户外出飞行不得不携带多块电池备用,造成使用作业的极大不便。无人机必须在动力方面实现突破,才能走上新的革命性高度。

科学家正试图生产出更有效的电池,使得无人机可以在空中飞行很长时间。此外,专业技术人员也正在研究将太阳能电池板技术应用到无人机上。据预测,在不久的将来,无人机的电池能量寿命将得到明显的改善,这将使得它们能够在充电前飞行更遥远的距离。

#### 2. 导航技术

无人机的导航技术是另一个需要大量创新的技术领域。精准的无人机导航系统是无人机完成飞行任务的必要条件。对于操控员,需要实时知道任何时刻无人机的位置。对于无人机来说,当自主飞行时,也需要无人机在飞行过程中的任何时刻知道自己的位置。对于全自主飞行模式,即无须控制站与飞机之间的任何通信,飞机上也必须搭载满足其任务性能所需的导航设备。目前主流的导航技术有卫星导航、惯性导航、无线电跟踪、多普勒导航、图形匹配导航、地磁导航和天文导航等。无人机必须准确知道自己“在哪儿”“去哪儿”,这类似于人类关于“从哪里来、到哪里去”的哲学问题,在无人机的任何发展阶段这都是绕不开的问题。

#### 3. 防撞击

让飞行中的无人机“长眼睛”,能够识别飞行路径上的障碍物,并准确绕飞或悬停,是实现无人机智能化的重要一步。未来无人机避障技术将在以下方面实现突破:

(1)深度相机避障技术;

(2)声呐系统避障技术;



- (3)“视觉+忆阻器”避障技术；
- (4)双目视觉避障技术；
- (5)小型电子扫描雷达；
- (6)激光扫描测距雷达；
- (7)四维雷达。

#### 4. 自动驾驶仪

在市场上可用的无人机都需要管理,某种程度上都是由技术人员在地上操作,但这些人必须经过严格的培训,并取得无人机飞行的认证。然而,这即将会发生改变。专业人士已经尝试将自动化技术运用在无人机上,这在未来使得它们能够自主飞行,而无须人类的操作。有了这个自动的功能,那些没有无人机操控经验的人们也将能够在旅行途中使用它们。

#### 5. 控制系统

无人机在旅行过程中很容易受到干扰,控制技术将会是无人机技术的关键。这些技术用于管理无人机受到不同因素影响时的应变能力,如超速、湿润和环境等。

如果没有这些控制系统,无人机的运动将很难管理。目前开发设计的控制系统都集中在无人机的保护上,科技人士正试图确保控制系统不会轻易受到病毒损害。除此之外,地面上的无人机操控人员也将通过控制系统更好地控制无人机的运动。

#### 6. 通信系统

与任何其他飞机一样,交互技术对于无人驾驶飞机非常重要。他们被地面上的操作人员使用,与无人机取得联系,并给予必要的指导方针。不过,交互技术的问题在于它们只是与无人机保持联系。

类似于控制系统,无人机的通信系统也需要防火墙,这使得它们没办法被劫持。对无人机技术开发者来说,需要开发出足够强大的无人机交互技术,使得这些无人机即使在不受欢迎的情况下也能有效运作,而这可能会是关键。



扫描全能王 创建